

“一张网”理念下天然气管网运营融合探讨

徐春野¹ 陆美彤² 杨毅¹ 苑莉叙² 白桦¹

(1. 国家石油天然气管网集团有限公司油气调控中心, 北京 100000)

(2. 中国石油天然气管道工程有限公司, 河北 廊坊 065000)

摘要:本文对“全国一张网”内涵进行解读,提出“全国一张网”应该是“物理联通一张网”、“调控运行一张网”、“一体化服务一张网”;梳理了目前省网融入整体进展,并基于实地调研及资料检索的方式,分析调研了给我国省级管网在管网建设、调控运行、运营协调三方面的总体现状特点及存在问题;最后列举了不同特征类型省份应采用不同融入方式,提出了省网调控融入改造的三种方案及推进步骤,明确了不同省网融入形式下的两种经营管控协调方式,以及在运营管控模式下管网集团对省网的管理架构,即分别从省网融入工作推进、调控融合改造、协调机制建设三个维度给出相关建议意见,为后续各省网运营融入工作的开展提供借鉴指导。

关键词:天然气管网;运营融合;全国一张网

1 前言

天然气管网体制改革是深化我国天然气体制改革的核心领域之一,作为管网的重要组成部分,国家油气管网公司(简称“国家管网公司”)自2021年以来,将推进省级管网融合成为国家管网集团重点工作清单上的优先项。但是目前省网管道在融入“全国一张网”的过程中存在一定的障碍,具体表现为:从基础设施建设上,不同管道建设主体间的管道建设缺少统一规划、建设模式多样、建设标准差异大、管道自动化水平不一致等问题。从管理运营角度看,各级各类管道未形成统一的管理原则、调控准则、应急协调制度,从而造成运行上不能充分发挥“全国一张网”的调配作用,不利于管网的安全运行,影响管网优化及经营效益的提升。特别是在冬季期间,难以对全国的天然气资源进行统一的调配,影响天然气保供安全。

随着省网融入工作的推进,应加快开展统一的调控、运营协调机制研究工作,进而打造覆盖面积更大、管输能力更高、保证能力更强、运行情况更优的“全国一张网”。

2 “全国一张网”内涵

油气管网运营机制改革的主要目标就是要构建“全国一张网”,形成“X+1+X”的油气市场体系。

“全国一张网”首先应该是管道建设上“物理联通一张网”,应覆盖全国、联通海外,能接入上游各类资源,可通达下游各种用户,实现资源用户的充分联通;其次也应该是“调控运行一张网”,能够

实现全国一张网的统一集中调度,可统筹各管道间的负荷分配,优化管输路径,提高资源配置能力,方便管网应急保供能力的发挥,保证管网安全供应;另外还应该是“一体化服务一张网”,依托管网运行的全过程管控、系统化运维、信息化建设、数字化转型等系列措施,实现客户的“一票制”结算、“一站式”服务,为客户提供高效、便捷的一体化服务。

3 省网融入进展

据初步统计,当前全国25个省级行政区内共组建了30余家省级天然气管网公司,国家管网公司接管三大石油公司管道资产时,就接管了三大石油公司持有的部分省级管网股权,这使得国家管网公司一次性控股或参股了12个省的17家省级管网公司,约为全国总数的一半,为省网融入工作的开展提供了一定的基础。

为了进一步加速省网运营融合,国家管网集团先后在多地推进了省级管网资产融合,并且正在全面接触各地政府和相关企业,目前,广东、海南已经初步实现了省网与国网的运营融合工作,在甘肃、浙江、江西等地省级管网融合也取得了进展,合作框架协议已签订或签订在即。

4 省网运营现状

4.1 省网建设概况

4.1.1 省管网管道站场总体运行良好

虽然各省网管道前期的建设主体、设计单位等为多方单位,导致设计风格有所差异,如目前拥有

省管网公司最多的江西省，管道建设包含了中石油、中石化、地方企业多种设计风格。但是在各地方政府的监管以及建设运行单位建设标准要求下，站场设备的选用标准相对一致，且如进出站阀门、收发球筒、过滤器等关键设备、关键部件上都采取了相对较高的采购标准。

4.1.2 省管网密度、输送体量相差较大

受限于经济发展水平、天然气市场需求以及资源供应等问题，各省管网建设密度及输送体量相差较大，有些省份如广东省、浙江省已经充分实现“全省一张网”，并向县级渗透延伸；又许多省份管网建设还有待加强，如黑龙江省和甘肃省省网建设仍处于起步阶段。

4.1.3 缺少统一规划，互联互通不足

省网管道建设基本围绕过境干线延伸到省内地域，多支线分布、多运营主体管理使得省内管网建设存在缺少统一规划、重复建设严重、互联互通水平弱等特点，省网内部的运行融合仍有待进一步加强。

4.1.4 “省网”与“国网”间衔接存在优化空间。

从资源上载的角度，随着LNG资源及国产气田的开发，许多资源需要借由省网注入国家干线管网；从用户用气的角度，国家干线管网需要通过省网实现对用户的供应；为实现国家干线管网和省网的输送能力最优化，两者间站场的衔接还存在很大优化空间。

4.2 管网调控水平

4.2.1 各省网全面远控水平相差较大

①调控体系较为完善的广东省、浙江省，已基本实现了“中心集中调控”；②江西省部分省网管道采取了“中心指挥站控”的调控方式；③调控中心尚未建立的江苏省则采取了全面“站控”的方式。

4.2.2 部分站场控制和安保水平较低

部分省网站场因建设时间较早，站控系统与安全仪表系统未独立设置，站控信号与安全仪表信号由一个PLC控制。调控及自动化水平较高的浙江省也存在部分站场尚未实现站控系统与安全仪表系统的独立设置，江苏省、江西省等其他省份的众多站场均存在此类问题。

4.2.3 自动分输功能尚未普遍投用

调研了解到各省网的分输调压装置主要存在以下五种形式：

①SSV（安全切断阀）+PCV（监控调压阀）+PCV

（工作调压阀）；②SSV（安全切断阀）+PCV（监控调压阀）+PV（工作调压阀）；③SSV+PV型式；④单独PV形式；⑤SSV（安全切断阀）+PV（监控调压阀）+PCV（工作调压阀）。

不同的调压形式适用于不同的调压用户，各省网的自动分输站场普及率也各不相同，浙江省网约80%的站场具备了自动分输功能，广东省网目前的自动分输站场数量约达到25%，而如国家管网集团福建省网公司的调压系统采用了SSV+PV+PCV的形式，虽然调节速度快，可调流量范围宽，但压力设定值不能远程修改，不能实现自动分输功能。

4.2.4 工控安全防护薄弱且不均衡

目前广东、浙江站场和其调控中心设置有网络安全防护系统，且已经向相关部分备案或正在备案，工控安全防护较为完善外，但其他省网的众多站场工控安全防护薄弱且不均衡，亟需加大投入完善安全防护措施，应对网络安全风险。

4.3 运营协调机制

按照“上游供气商能否与下游用户直接交易”以及“区域管网建设运营是否为特许经营”的区别，我国现有省级管网公司的经营模式可归纳为“允许代输型”、“统购统销型”、“完全开放型”三类。

管网集团对于省网公司的控股情况直接影响了省网的经营管理制度，省网与国网间经营协调现状可分为经营管理的“完全融入型”、“部分融入型”和“独立经营型”三种。从目前已经落定的省网融合方案来看，广东、福建、湖南、甘肃和海南五省的天然气管网公司均定位为本省天然气主干管网的唯一建设运营主体。将采取“完全融入型”运营模式。

“部分融入型”和“独立经营型”省级管网公司作为法人单位单独存在，但前者受国家管网公司规划、运行、调度等方面的影响和制约，从省网融合的角度来看，“独立经营型”省网必然向着“部分融入型”过度转变。

5 运营融合建议

5.1 多策略加速省网融入推进

经营权的归属在省级管道三权（所有权、经营权、使用权）中最受关注，管道经营权包括管道生产运行和调度的权利等，所有权对经营权的影响较大。但是省网融入工作的开展不能一味追求完全控股，还应根据各省网的实际情况，坚持分类施策、分步实施、宜控则控、主导运营、合作共赢的工作

思路，以求尽早以市场化的方式完成各省网的融入国网工作。

如对于地方政府积极支持，已成立具备规模省级管网公司的省份，可以按照绝对控股加快整合，完善运营协调机制建设，打造省网融入样板工程；又如对于地方政府支持，但省内未成立具备规模的省级管网公司、管道运营主体众多的省份，可以由集团控股成立新的省网公司，作为省内支线唯一建设主体，逐步整合其他主体。综上，应基于各省地方不同政策力度、各省级管网公司情况以及省内管道建设特点等因素，综合分析采取相应融入措施。

5.2 分阶段开展调控融合改造

结合“全国一张网”内涵的分析解读，省网融入后应该形成统一调配的全国一张网，因此应加强调控体系的顶层设计，指导融入省网的相关调控改造工作开展。根据目前省网调控水平现状，省级管网调控融入可考虑如下三种方案。

表1 省级管网调控融入方案列表

序号	方案名称	方案概述
1	方案一	油气调控中心集中调控，省级管网全部纳入一级管道进行调控管理。
2	方案二	在油气调控中心下新增建设调控分中心，省级管网关键管道、站场纳入一级管道进行调控管理，省网其余管道纳入调控分中心调控管理。
3	方案三	不另新增设立调控分中心，依托省网调控管理现状，省级管网关键管道、站场纳入一级管道进行调控管理，省网其余管道由各省网公司执行调度指令。

方案一和方案二更有利于集团公司天然气业务发展，更利于全管网理顺业务流程，实现全管网的“全国一张网”，结合天然气资源来源特点和沿线市场需求变化，及时调整管道资源流向，科学安排管道输送负荷，灵活调整输气工艺，实现全管网管道输送方式最优。

但是鉴于各省网目前的自动化管控水平及改造费用投资、周期等，对于省网管道建设较为成熟，已经设置省网调控中心的省份，如广东省、浙江省等，近、中期建议按照方案三推进现有管网的融合工作；对于省网管道处于起步建设阶段的省份，如黑龙江省等，暂不新建省网调控中心，直接按照方案一进行省网管道的自动化调控水平建设。

远期，随着各省网管道站场的自控水平提升及自动分输改造的陆续完成，综合分析确定是否设立调控分中心及设立方式，由油气调控中心统筹各管道的调控运行及调度人员的集中、统一、垂直管理，实现全部管网的调控权集中统一。

5.3 多形式促建运营协调机制

鉴于各省网的体量、特点、现状各不相同，省网与国网在运营机制衔接方面，可以依托国家管网集团的运营体系机制为基础框架为基础，结合集团各部门业务划分现状、各省网公司实际情况，来确定国网与省网间不同形式的协调机制。基于资产融入工作的推进原则，结合省网“完全融入”和“部分融入”的运营协调模式现状，国家管网集团可相应形成“运营管控”和“战略管控”两种经营管理模式。

省网融入过程中和初期，建议在集团市场部统一组织下，由区域公司负责省网市场经营业务融入管理，并对省网公司的市场经营业务进行指导及垂直管理。随着省网的进一步融合，管理流程更为顺畅，可适时根据管网公司的规模及完备程度，确立由省网还是区域公司作为市场经营主体，由集团市场部直接管理。

参考文献：

- [1] 刘满平.国家管网公司成立后省级管网公司改革的三条路径[J].中国石化,2019,No.408(09):76-77.
- [2] 陈新华,杨雷,景春梅,等.通过区域天然气市场建设实现“X+1+X”油气改革目标[J].国际石油经济,2020,28(6):9.
- [3] 王亮,焦中良,高鹏,等.中国天然气管网“管容交易+调度运行”一体化模式探讨——中国天然气管网运营机制研究之一[J].国际石油经济,2019,27(8):10.
- [4] 胡文杰,江志华,李鹏程,等.多气源多用户天然气处理厂的外输调控计算模型[J].天然气工业,2015,35(6):6.
- [5] 解东来,聂廷哲,高华伟.广东省天然气利用的竞争性分析[J].城市燃气,2015,No.485(07):20-24.
- [6] 张一驰.粤浙全面建设省级管网统一购销多种气源——来自第五届中国LNG国际会议的报道[J].国际石油经济,2010,018(006):23-26.
- [7] 吕慕昊.油气储运技术发展新特点[J].油气储运,2020,39(4):1.
- [8] 武松,马欣,刘倩,等.推进湖南省天然气发展的策略与建议[J].石油规划设计,2018,29(6):6.